
巴彦淖尔市乌拉特中旗稳步推进国家新型城镇化综合试点

巴彦淖尔市乌拉特中旗作为国家第三批新型城镇化综合试点地区，编制完成了《乌拉特中旗国家新型城镇化综合试点规划》，保障落户市民享有均等的基本公共服务权益，加快县城补短板强弱项建设，提升公共服务水平，积极推进新型城镇化试点工作。

加强县城基础设施补短板强弱项建设。完成广源、惠民等13个老旧小区节能改造15万平方米；完成电信、师育等8个老旧小区基础设施综合改造3万平方米。完成2018和2019年非成套住房综合整治工程，改造户数2046户，实现集中供暖2000户；完成平房保留区22个老旧街坊污水、自来水管网更新及巷道硬化工程；新改建市政道路 2.83公里、改造背街巷道20.89万平方米、新建排污管网2.3公里，改建排污管网38.5公里、硬化人行道 1.3万平方米，新增园林绿化面积 423.1万平方米，集中供热率达到  34.58%、污水集中处理率达到 93%。建成原粮食局、政府、政务中心停车场3处；新建、改造城区公共厕所86座。

全面保障新落户市民权益。凡是在乌拉特中旗落户的市民均平等享有参加城镇居民基本医疗保险、城镇职工基本养老保险等权益。根据城区常驻人口增长趋势，统筹布局建设学校、医疗卫生机构、文化设施、体育场所等公共服务设施。深入推进全民兴教工程，投资8000余万元，建成第一幼儿园、第三幼儿园教学综合楼、第一中学、第二中学风雨操场等一批现代化教育教学场所；完成了旗人民医院新建住院楼、妇幼保健计划生育服务中心综合服务楼、蒙中医医院业务用房及托养中心及5所乡镇卫生院业务用房等项目建设；投资1300多万元，进一步修葺完善乌拉特中旗体育场，建成3个体育馆、9个笼式足球场和12个文化站，实现全旗文化站、文化室等场所设备全覆盖。加强住房保障，2016年完成宝润园1110套公共租赁住房建设，并于2020年9月份将住房全部分配给中低收入家庭、外来务工人员及新就业职工。

智慧城乡助力城镇化建设。依托大数据项目，促进智慧城乡建设。2018年5月乌拉特中旗制定了《乌拉特中旗新型智慧城乡建设项目三年实施方案》，以建设“宜居城市、智慧管理与服务、智慧产业发展”为智慧城市创建的总体目标，实施了“基于大数据共享的乌拉特中旗新型智慧城乡建设项目”，总投资12193万元。项目面向乌拉特中旗安防监控、公共WiFi、智慧公共照明管理、智慧旅游、环境监测、电子信息公告牌、路侧停车管理、市政井盖设施智能监测、智慧生态农业、应急告警桩等进行全面信息化建设，目前已完成一期工程建设。项目建成后，可全面提升旗信息化管理和应用水平,助推生态农业，促进农村智慧化,使科技与生态相结合，推进地区智慧旅游,全面提升乌拉特中旗建设科技水平和区位影响力,促进智慧城乡相关产业发展,提升智慧城乡法治安防力度,为建设“业兴、家富、人和、村美”的幸福美丽新村提供可靠保障，切实提高居民的满意度。

    针对新型城镇化建设面临的建设资金缺乏、创新人才短缺、城镇化水平还比较低、产业支撑带动作用亟待加强等突出问题，重点从几个方面完善提升。一是提升落户人口的福利待遇。完善城镇配套基础设施建设，增强城镇公共服务能力和承载能力，通过推行户籍、教育、医疗、养老、住房、就业等制度的改革，实现进城农牧民享受同城化待遇。建立健全覆盖全民的社会保障体系，加快社会保障向外来落户人口覆盖。二是拓宽新型城镇化建设投融资渠道。进一步规范和完善公共财政投入，财政统筹整合各类已设立的相关专项资金，重点支持市政基础设施建设。大力支持村镇银行、小额贷款公司的发展，构建政策性金融、商业金融相结合的农村牧区金融体系。建议国有政策性银行应在开展产业基金合作方面给予新型城镇化综合试点城镇以地市级同等待遇。三是把市场机制引入特色小镇。按照谁投资、谁经营、谁受益的原则，鼓励各种经济性质的资本在特色小镇投资路、水、电、通讯、市场、文化娱乐等市政公用设施建设，投资者享受省区级现行的有关优惠政策。综合考虑产业优势、资源优势和市场需求，明确特色产业发展方向，寻找产业关联和介入点，在有限的空间内聚集特色产业上下游及相关产业，做强细分行业，增强特色小镇市场竞争力。



