
以农村土地“三项制度”改革为支撑 和林格尔县城乡融合加快发展

和林格尔县地处晋蒙交界区、呼包鄂“金三角”腹地。全县总面积3447平方公里，总人口20万，其中常住人口16.25万人，常住人口城镇化率45%。2020年实现地区生产总值182.54亿元，一般公共预算收入14.43亿元，城镇常住居民人均可支配收入39244元，农村常住居民人均可支配收入15711元，主要经济指标居呼和浩特市前列。和林格尔县毗邻呼和浩特市中心城区，土地收益偏低，土地制度改革红利尚未充分释放。通过开展土地征收、集体经营性建设用地入市和宅基地制度改革，建立公平合理集体经营性建设用地增值收益分配制度，完善土地租赁、转让、抵押二级市场，建立宅基地退出和流转机制。
以农村土地“三项制度”改革为支撑，加快城乡融合发展。创新规范土地征收程序，增设公共利益审查认定环节，建立备案程序，形成“一户一档、一人一卡”新模式，通过提高征地补偿标准、强化养老保险社会保障等保障被征地农民合法权益；不断缩小土地征收范围，对“必征”土地实行目录管理，建立非公益性用地途径和替代机制，保护土地资源有效持续利用；统筹协调推进集体经营性建设用地入市，摸底调查全县集体经营性建设用地，探索集体经营性建设用地入市土地增值收益调节金征收使用管理，增加集体收入，壮大村集体经济实力。建立兼顾国家、集体、个人的土地增值收益分配机制，合理提高个人收益。开展了土地增值收益核算专题研究，分别从征收和出让两个环节分析土地增值收益产生原因、确定核算公式，分区域、分用途对全县近几年土地增值收益进行核算，形成《农村集体土地征收转用增值收益核算办法》。对农村土地征收转用的土地增值收益进行了核算与分配。将土地征收转用增值收益获得主体定位为中央政府、地方政府、村集体、失地农民四方，分配比例为21%、32%、16%、31%（改革前和林格尔县增值收益分配比例为11%、71%、0、18%）。农民土地增值收益较过去获得的征地补偿平均上涨了70%，集体的土地增值收益对比之前得到显著提升，兼顾了国家、集体和农民个人利益。

和林格尔县已对经济开发区、服务业集聚区、电力园区、呼和浩特新机场及乡镇的区域集聚中心、新农村示范点进行了统筹规划和配套升级，提出打造“五个定位”“六大产业”的目标，加快构建现代产业体系，推动经济高质量发展。基础设施保障能力显著增强。启动国土空间规划编制及第三次全国国土调查，完成140个村庄规划和盛乐镇“两规”修编。开工建设呼和浩特新机场航站楼，建成金盛路提升改造工程、和林至羊群沟红色旅游等公路。推进城关北吉祥变输出线路工程等重大电力工程项目建设，建成覆盖城关镇、经济开发区、服务业集聚区的天然气管网。产业质量效益不断提升。农业方面，2020年建设高标准农田6.4万亩，开工奶牛牧场3个，奶牛存栏7.5万头，出栏生猪36.1万头，扩繁奶山羊2.3万只，新增优质牧草3180亩。获批地理标志商标5个、全国名优特产品2个，打造“盛乐味蕾”区域公用品牌。工业方面，规模以上工业企业达到38家，蒙牛乳业挺进全球乳业八强，盛健山羊乳、智天然食品等项目相继达产，正大动保中心、鸿业食品等生猪全产业链项目加快推进。服务业方面，中国电信、中国移动等数据中心加快建设，足球小镇、奥威马文化小镇服务功能日趋完善，跨境电商综合试验区业务开通。美丽城镇建设全面推进。依托经济技术开发区、服务业集聚区、临空经济区等产业基础，不断挖掘内涵、彰显个性，宜农则农、宜工则工、宜商则商、宜游则游，打造不同主题的特色小城镇。完成新盛街、胜利路、盛乐街地下管网改造工程，全面实施老旧小区改造、供热支线管网更新、生活垃圾处理厂环保达标配套工程、小街小巷硬化、安装路灯、卫生厕所建设等工程，不断推动宜居城镇建设。开展美丽宜居村庄、绿化美化乡村和美丽庭院示范创建活动，稳步推进美丽乡村建设。


