产城融合破题开局初见收效 

元宝山区新型城镇化综合试点再展新颜

赤峰市元宝山区位于蒙、冀、辽三省交界处，是以煤炭资源开采利用为主的资源型城市，列入国家新型城镇化综合试点以来，元宝山区坚持以打造“产业新城”为核心，努力实施以园区转型升级推动产业新城建设的发展思路，全力打造产城融合、宜居宜业的活力元宝山新型城镇化格局，抢抓机遇，积极作为，取得了显著成效，有力促进了经济社会较快健康发展，打开了经济社会发展新空间。

元宝山区位于蒙、冀、辽三省交界处，总面积952.14平方公里，因煤而立，因煤而兴，煤矿企业数量最多高达127个，矿区人口约20万人，占元宝山区总人口超过60%。2020年常住人口28.46万人，常住人口城镇化率76.32%。地区生产总值165.7亿元，一般公共预算收入13.7亿元。转型发展中一个突出的问题是煤矿遍布全区，未治理沉陷区面积3.6万亩，受采煤沉陷影响的建筑面积和农业生产面积超过20万平方米；为找到元宝山区发展的破题“金钥匙”，元宝山区实施以煤电主导产业转型升级的发展战略，找准产业发展定位，大力推进园区经济做大做强。

“一煤独大”到多业支撑的产业格局正在快速形成。列入试点以来，工业转型成效显著，完善了以资源型城市经济转型开发试验区为龙头，综合产业园为基础的工业集中区建设。试验区规模以上工业企业累计完成产值791亿元，能源产业产值比重下降到29.2%。入驻园区企业达到125家，带动全区城镇新增就业2万人，其中国家高新技术企业达到13家，战略新兴产业产值突破20亿元，园区企业产值占比达到86%，工业园区成为元宝山区经济发展的主平台。开发试验区工业总产值同比2015年实现翻番，外贸进出口企业达73家，进出口总额累计实现18.55亿美元，连续五年稳居全市首位。企业累计投入技改资金9.05亿元，产业闭合链条初步形成，龙头企业示范引领作用明显，“小精尖”型企业异军突起，开发试验区先后被认定为国家级众创空间、自治区级外贸转型升级基地、自治区级高新特色产业基地。产业发展定位上，以“强项目”为抓手，对原有的能源、化工产业进行延链、补链、强链，逐步向精细化工、绿色食品加工、先进装备制造产业转型，全力打造煤磷化工、生物化工、生物医药、精细化工新材料四个百亿产业集群。

产城融合破题开局，城乡建设再展新颜。以产城融合助力新型城镇化建设，统筹推进城乡基础设施均衡发展。围绕打造区域性城市副中心发展主题，紧抓赤峰市创建自治区产城融合发展示范区的有利契机，全力打造平庄东出口、西露天、高铁片区三个产城融合功能区，引进劳动密集型企业入驻，提高就业吸纳能力，实现城区周边产业与城市的功能融合、空间整合。实施城市更新行动，推进城市修补和基础设施完善，加快推进采煤沉陷区、老旧小区、棚户区改造，完善城区市政道路，加快打造宜业宜居城市。平庄东出口片区10万平方米标准化厂房投入使用，高铁产教医养融合区土地收储和高职学校入驻、西露天片区道路和标准化厂房等前期工作快速推进。列入试点以来，实施保障性安居工程20个，安置居民8520户，新增房地产开发面积115万平方米，中心城区建成区面积达到30平方公里，城镇化率达81%，实施道路延伸、桥梁改造等项目63个，公路总里程达915公里，高铁开通运行，元宝山区迈入北京、沈阳两小时经济圈。

三产融合蓬勃发展，构建生态友好型产业体系。建成古山森林公园，成功承办全市首届旅发大会。元宝山区依托独特的种苗产业，发挥资源禀赋优势，打造集种苗交易结算、展示展览、智慧物流、科技研发、电子商务、会议会展、文化旅游、休闲度假、健康养生等多功能于一体的种苗产业基地，打造北方寒冷地区种苗生产研发基地。。围绕元宝山种苗特色小镇、大北海、水木源田园综合体，大力培育休闲农业与乡村旅游，元宝山国际种苗特色小镇完成投资5亿元，实现了当年规划、当年审批、当年建设、当年竣工、当年运营，成功举办五期农业嘉年华，接待游客57万人次，累计育苗10万株，成为了“农业+旅游”新典范，风水沟镇、小五家乡分别被评为国家级森林体验基地、慢生活体验区，国家首批农村产业融合发展示范园落户区内。

元宝山区加快产业结构和经济增长方式转变，推进三次产业融合发展。坚持城乡统筹，加强对乡村振兴战略工作的组织领导，建立健全城乡融合发展体制机制。出台了《元宝山区关于实施乡村振兴战略的意见》，规划建设了元宝山区乡村振兴战略试验示范带，明确提出阶段性目标，对全区农村经济、政治、文化、生态和党的建设进行全面部署。


